

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРЕПАРАТА "ПРОПЕС" ПРИ ЛЕЧЕНИИ БОЛЬНЫХ ХРОНИЧЕСКИМ КАЛЬКУЛЕЗНЫМ ХОЛЕЦИСТИТОМ НА ФОНЕ АЛКОГОЛИЗМА

Бобров О.Е., Найштетик В.Я., Бучнев В.И., Мендель Н.А., Марков К.В.

г.Киев

Общеизвестна причинная связь между заболеванием печени и неумеренным потреблением алкоголя. Вместе с тем, до настоящего времени этой проблеме не уделяется достаточного внимания.

Длительное время хроническое алкогольное поражение печени протекает латентно, без выраженных морфологических изменений и проявляется только дефицитом массы тела, миопатией, развитием сосудистых звездочек. Немаловажное значение в этиопатогенезе хронического алкогольного гепатита и цирроза имеет нарушение питания, что неизбежно у алкоголиков, при этом в первую очередь нарушается метаболизм алкогольдегидрогеназы (АДГ), и ее кофермента - никотинамидадениндинуклеотида (НАД), что в свою очередь угнетает универсальный источник метаболизма всего организма – процессы фосфорилирования. Поэтому, одним из путей улучшения результатов лечения боль-

ных хроническим калькулезным холециститом, страдающих алкоголизмом, является нормализация процессов биосинтеза и метаболизма.

Целью исследования – явилось изучение эффективности препарата "Пропес" (производство предприятия "НИР" г. Киев), при комплексном хирургическом лечении больных хроническим калькулезным холециститом на фоне алкогольного поражения печени.

В период с 1995 по 1998 гг. препарат "Пропес" был применен у 53 больных мужчин в возрасте от 36 до 78 лет. Алкогольный анамнез у них составлял от 12 до 34 лет, а потребляемая ежедневно доза спиртного (в пересчете на 40° алкоголь) составляла от 70 до 310 мл. Длительность заболевания желчнокаменной болезнью была от 8 месяцев до 3,7 лет, причем 37 больных ранее неоднократно госпитализировались для лечения в стационар, однако после купирования болевого приступа ни

одному из них не предлагалось оперативное вмешательство. Еще 12 больных ранее перенесли операцию по поводу язвенной болезни двенадцатиперстной кишки (ЯБДПК), осложненной у 7 из них перфорацией, а у 5 больных – кровотечением.

У всех наблюдавшихся нами больных в процессе обследования был диагностирован хронический гепатит, причем у 27 из них – с переходом в цирроз. Синдром спленомегалии был у 18 больных, асцит у 2 больных. При лабораторном исследовании гипербилирубинемия была обнаружена у 51 больного, активность аланинаминотрансферазы (АЛТ) была повышена у 49 больных, а аспаратаминотрансферазы (АСТ) – у 47 больных. У всех больных отмечена гипо- и диспротеинемия.

В комплексном лечении больных, которое начинали одновременно с предоперационной подготовкой использовали препарат "Пропес" в дозе по 2,0 мл каждые 8 часов, внутримышечно. Отмечено антиоксическое, иммуномодулирующее и гепатопротекторное действие препарата, которое проявлялось, как клинически (нормализация сна, появление аппетита, уменьшение или исчезновение желтушности), так и подтверждалось при динамических лабораторных исследованиях. Примечательно, что после операции алкогольный делирий раз-

вился только у 3 больных, однако и у них он протекал благоприятно и легко купировался седативной терапией.

У 48 больных с благоприятным исходом была произведена холецистэктомия, из них у 15 больных с холедохолитотомией и наружным дренированием желчных протоков и денервацией общей печеночной артерии. У 5 больных, с одним летальным исходом, кроме холецистэктомии была произведена резекция 2/3 желудка при (ЯБДПК), осложненной декомпенсированным стенозом привратника. Выполнение органосохраняющих операций у таких больных мы считаем противопоказанным, в том числе и по социальным факторам, так как надеяться на нормализацию их образа жизни и проведение регулярных курсов консервативного лечения и соблюдения режима питания – весьма проблематично. Это подтверждается и тем, что только 13 больных, после выписки из стационара, находясь в состоянии ремиссии от употребления алкоголя, через 1,5 – 3 месяца после операции прошли повторный курс лечения с использованием "Пропес".

Первый опыт использования препарата "Пропес" свидетельствует о его высокой эффективности при лечении хирургических заболеваний на фоне алкогольных поражений печени.

РЕЗЮМЕ

ВИКОРИСТАННЯ ПРЕПАРАТУ ПРОПЕС ПРИ ЛІКУВАННІ ХВОРИХ ХРОНІЧНИМ КАЛЬКУЛЬОЗНИМ ХОЛЕЦИСТИТОМ НА ФОНІ АЛКОГОЛІЗМУ

Бобров О.Є., Найштетик В.Я., Бучнев В.І., Мендель Н.А., Марков К.В.

Метою дослідження було вивчення ефективності препарату "Пропес" (виготовлено в Києві) при комплексному хірургічному лікуванні хворих хронічним калькульозним холециститом на фоні алкогольного ураження печінки. За період 1995-1998 препарат було застосовано у 53 хворих. Перший досвід використання препарату "Пропес" свідчить про його високу ефективність при лікуванні хірургічних захворювань на фоні алкогольних уражень печінки.

SUMMARY

THE USE OF THE PREPARATION PROPES IN TREATMENT OF PATIENTS WITH CHRONIC CALCULEUS CHOLECYSTITIS ON THE BACKGROUND OF ALCOHOLISM

O.E. Bobrov, V.Ya. Naishtetic, V.I. Buchniev, N.A. Mendel, K.V. Markov

The aim of the investigation was to study the effectiveness of the preparation "Propes" (produced in Kiev) in a complex surgical treatment of patients with chronic calculous cholecystitis on the background of alcohol injury of a liver. Based on the results of the investigation of 53 patients during 1995-1998 it was concluded that the use of the preparation "Propes" is effective in treatment of surgical diseases on the background of alcoholic injuries of liver.